

PROTOKOLL

VORSTANDSSITZUNG 4-24 des SMV

vom Mittwoch, 2. Oktober 2024, Flugplatz der MG Koblenz-Glattal

Vorsitz	Adrian Eggenberger	AE	Präsident
Anwesend	Martin Schneebeli	MS	Leiter Ressort Kommunikation
	Nicolas Spaar	NS	Leiter Ressort Finanzen
	Faruk Yeginsoy	FY	Leiter Ressort Sport
	Daniel Ziegenhagen	DZ	Leiter Ressort Nachwuchsförderung, Protokoll
Entschuldigt	Markus Dormann	MD	Vizepräs, Leiter Ressort Infrastruktur
Zentralsekretariat AeCS	Christophe Petitpierre	CP	SB Modellflug AeCS

Traktanden	1.	Ergänzungen der Traktandenliste
	2.	Protokolle
	3.	Pendenzen
	4.	Präsident
	5.	Ressort Finanzen
	6.	Ressort Infrastruktur
	7.	AG Sicherheit im Ressort Infrastruktur
	8.	Ressort Nachwuchsförderung
	9.	Ressort Sport
	10.	Ressort Kommunikation
	11.	Weitere Anträge / Beschlüsse
	12.	Diverses
	13.	Neue Pendenzen
	14.	Umfrage

Beginn der Sitzung : 18:42 Uhr ----- Ende der Sitzung : 21:58 Uhr

Genehmigt, Vorstand SMV: Birrfeld, 13. November 2024

AE begrüsst die anwesenden Vorstandsmitglieder.
 AE stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Traktandum 1 – Ergänzung der Traktandenliste

Zur Traktandenliste gibt es keine Ergänzungen

Traktandum 2 – Protokolle

DZ hat den Entwurf des Protokolls der SMV-Vorstandssitzung 3-24 vom 3.7.2024 am 10.7.2024 an AE gesendet. AE hat ihn am 13.7.2024 überarbeitet und DZ hat ihn formatiert und am 22.7. an alle Vorstandsmitglieder gesendet. Die aktuelle Version mit den Korrekturen der Vorstandsmitglieder vom 10.9. liegt der Einladung bei.

Die Revisoren bemängeln die grosse Verzögerung der Protokolle der VS und der PK/DV.

Beschluss: Einstimmig genehmigt. (Versand des endgültigen PDF durch CP innert Wochenfrist, auch als PDF auf Website)

Protokoll der SMV PK vom 25.11.2023: Entwurf der Vorversion von CP offen (Ziel CP bis Mitte Oktober).

Protokoll der SMV DV vom 9.3.2024: Entwurf der Vorversion von CP offen (Ziel CP bis Ende Oktober).

Traktandum 3 – Pendenzen

Nr.	Pendenz	Seit	Verantwortlich	Status	Bemerkung
1284	Fako Präsidenten, Themen Sportnachwuchsförderung, Kostenoptimierungen, allg, Nachwuchsförderung	3-20	FY		Winter 2024
1292	Datenschutz: Memo SMV Vorstand und Erklärung für Website	4-23	MD		Frühling 2024
1293	SMV-Vorstandsdelegation für Besuch Gürbe-Cup 2025, Anfrage FY bei Michi Bleuer	1-24	AE/FY		Winter 2024
1294	Einladen Revisoren an VS 1-25 vom 13.11.2024/ 29.1.2025, macht AE		NS		Winter 2024
1295	Arbeitsgruppe Sicherheit, Mitgliedertreffen im Winter		MD		Winter 2024

Traktandum 4 – Präsident

Bericht aus dem AeCS (letzte ZV-Sitzung am 21.8.2024 per Videokonferenz, nächste Sitzung am 27.11.2024)

Alessia Spada hat ihre Arbeit als Nachfolgerin von Cristina Falsitta aufgenommen. Ihre Einarbeitungsphase als Assistenz Generalsekretär ist nun per Ende September mit dem Austritt von Cristina abgeschlossen.

Mitgliederverwaltung Gespräch 12.6. Projekt Digitalisierung, das ZS meldet sich zu den Ideen von MS/AE.

Der Zentralvorstand des AeCS bewilligt nach längerer Diskussion die Gesuche des SMV über 6000.- (F3P WM 2025), 2250.- (EMFU GA 2024) und 3200.- (MG Luzern). Limite von 10'000.- pro Verband und Jahr im Reglement des Aviatikfonds wird von der Kommission ernst genommen. Dieses Jahr also kein Gesuch mehr.

Am diesjährigen Jahrestreffen des AeCS mit Skyguide vom 23.9.2024 werden unter anderem die Themen U-Space und Signalisieren HX Lufträume besprochen. AE hat Yves Burkhardt dazu vorbereitet.

Eventuelle Gastteilnahme am Segelfliegertag SSFV. Gutes und viel breiteres Format als unsere PK (Infos CP). Ziel Neuausrichtung unserer DV und/oder PK. Allenfalls nimmt FY als Vertreter SMV-VS teil.

FAI Ehrungen genehmigt via AeCS: Rolf Kessler Paul Tissandier Diploma – Vergabe an der SMV DV 2025, MG Affoltern FAI Group Diploma of Honour – Vergabe an der AeCS DV 2025.

An der AeCS Klausurtagung, 11./12.10. in Magglingen nimmt AE am Freitag teil. FY vertritt ihn am Samstag.

Bernard Grandjean wünscht seitens Revisoren eine härtere Gangart gegenüber dem AeCS bezüglich Leistungen und Kosten. Er ist bereit mitzuarbeiten in der Vorbereitung der neu zu startenden Verhandlungen mit dem neuen AeCS Generalsekretär. Die Überlegungen dazu sollten bald gestartet werden. Das Thema wird diskutiert und aufgenommen in das nächste Treffen mit den Revisoren (VS 13.11. oder VS 29.1. oder Treffen Revisoren mit NS und AE).

Bericht aus der Stiftung MFS, letzte Sitzung am 24.7.2024

Gespräch zur Abstimmung der Publikationen erfolgt zwischen MFS und SMV. Wer publiziert wann was (MFS, MFS Website, SMV Website...). Überschneidungen reduzieren und Leser, vor allem jüngere, anlocken.

Es gab diverse Gespräche zwischen der Stiftung, der Redaktion, der Aero Revue und Jürg Wyss Brugg Media. Es ging darum Kooperationsmöglichkeiten zu ermitteln und Publikationen abzustimmen.

Die Stiftung ist auf der Suche eines Stellvertreters für den Redaktionsleiter Markus «Nüssgi» Nussbaumer. Es gab bereits erste Gespräche dazu.

Das jährliche Treffen Redaktion, Regional- und Fachredaktoren sowie Stiftungsratspräsident erfolgt im Herbst. Themen sind unter anderem die Abstimmung, Rollen, Arbeitsmittel, etc.

Die Stiftung hat das Unterstützungsgesuch des OK F3P WM 2025 über 3000.- bewilligt. Dazu kommen 2000.- für den Informationsflyer / Leporello für das Publikum und die Titelstory im MFS 6/2024.

Es wird ein Konzept Modellflug Wiki erarbeitet um auf Informationen aus den archivierten MFS besser zugreifen zu können.

Die nächste Sitzung findet am 30.10.2024 statt.

Messe Friedrichshafen vom 1. bis 3.11.2024, Dreiländertreffen am Samstag, 2.11.2024

Teilnehmer Jürgen Levrere und FY. Themen noch komplettieren. AE ist dann an der AeCS-Präsidentenkonferenz.

EMFU GA (Generalversammlung) vom 9./10.11.2024 in Dübendorf

Programm und Budget liegen vor. SMV und AeCS haben je 2250.- dazu gesprochen. Die Differenz zu den Gesamtkosten von 6000.- werden von der EMFU getragen (Abendprogramm).

Zusammenarbeit mit den Regionalverbänden

Teilnahme Regionalverbände an der AeCS-Präsidentenkonferenz vom 2.11. in Luzern ist wichtig.

Thema Willkommenskultur der Vereine für Jung und Alt: wie kommen wir jetzt weiter? Das Thema wurde an der VS 1/2024 zusammen mit den Regionalpräsidenten diskutiert. Verfassen eines generellen Artikels im MFS, allenfalls mit Hilfe von Res Dauwalder. Auftrag an alle: Stichworte auflisten. Ideen Überalterung, mehr Sichtbarkeit, Öffentlichkeitsarbeit, Goodwill verbessern, Schüler unterstützen, Begleitung neuer Mitglieder in den Vereinen, es hat sehr wenige Jugendliche im Verband, Beispiele von Vereinen die es sehr gut machen. Dieses Thema an der kommenden PK vom 23.11. traktandieren und allenfalls an den Regionalen Präsidentenkonferenzen als Referat präsentieren.

Traktandum 5 – Finanzen

Information Vorstand und Vereine über die Beauftragung von Neutrass AG als Makler anstelle der Allianz Generalagentur Thun. Durch die Maklertätigkeit ergeben sich keine Mehrkosten für den SMV. Zuerst nun Auslegeordnung unserer Verbesserungswünsche, dann Verhandlungen Neutrass mit Allianz. In einer späteren Stufe allenfalls Prüfung Versicherungsverwechsel. NS informiert Regionalpräsidenten und anschliessend via CP alle Vereinspräsidenten (Website bereits erfolgt). Miteinbezug Erfahrungen Revisoren für weitere Versicherungsoptimierung, Bernard Grandjean hilft gerne mit. Revisoren bereits an VS 5-24 einladen (macht AE).

Grundsätzlich muss die Vorgehensweise bei einem allfälligen Versicherungsverwechsel angepasst werden.

Was sind die grundsätzlichen Bedürfnisse an eine Versicherung? Diese Frage soll an der kommenden PK behandelt werden. Das Jahrestreffen Versicherungen findet nun neu am 31.10. statt, Teilnehmer NS, AE, FY und MS, CAP und Neutrass AG Philipp Catalan.

Die Überschussabrechnung der Allianz für die Jahre 2021 bis 2023 ist eingegangen. Guthaben wird nächstens ab Prämie abgezogen/abgerechnet. Die Verzögerung der Überschussabrechnung der Vorperiode war die Folge eines Schadenfalles mit Personenschaden, dessen Abwicklung sehr lange dauerte. NS fragt sich wie er den «unerwarteten» Geldsegen an der DV erklären soll nach der Beitragserhöhung. Dies soll transparent erfolgen und ein Teil der Eingänge auf die Rückstellung gebucht werden. Diese wurden in den letzten Jahren ja auch abgebaut.

Abrechnungsexcel Wettbewerbe wurde auf V.9 aktualisiert und am 7.8. auf der Website publiziert.

Stand mögliche Sparmassnahmen im Sport und generell, zusätzliche Einnahmen. Die FAKO Präsidenten-AG wird an der nächsten Sitzung vom 9.10. das Thema bearbeiten. In bisherigen Diskussionen haben sich Kostenreduktionen im Rahmen von 5-10 % in den einzelnen Fako eruieren lassen.

Vorbereitung für PK 2024 vom 23.11.2024. NS fragt was er an der PK noch als Themen vorbringen soll. AE ist der Meinung, dass die Sparmassnahmen und Willkommenskultur angesprochen werden sollten. NS selber meint, dass der Kampf mit dem AeCS um Leistungen sowie allfällige Neuverhandlungen anzusprechen wären.

In diesem Zusammenhang fragt NS ob man sich grundsätzlich weiterhin um eine gerechtere Leistungserbringung des AeCS gegenüber dem SMV einsetzen soll und dieser Entscheid durch die PK mitgetragen werden soll. Eine 100-prozentige Verfügbarkeit von CP für den SMV wäre offensichtlich machbar da der Segelflugverband sich vorwiegend selbst verwaltet. Grundsatzfrage in diesem Thema: sollen wir mehr Leistung verlangen oder unsere Beiträge kürzen. Der Vorstand muss dazu Wünsche/Forderungen definieren.

NS fragt FY an wann die FAKO Sport mit der Budgetierung 2025 beginnt. Dies erfolgt nächstens, allenfalls mit einem erweiterten Excel Formular, das die Details pro Position in Blättern enthält (wie beim Abrechnungsexcel).

Zirkularbeschlüsse seit der VS 3-24:

- Kostenbeteiligung von 3200.- am Baugesuch der MG Luzern vom 19.8.2024
- Beauftragung der Versicherungsberatung (Brokermandat) an Neutrass AG, Philippe Catalan
- Unterstützung der F3P WM mit 6000.-
- Übernahme von 2250.- an den Kosten der EMFU Generalversammlung in Dübendorf, 28.8.2024
- Sonderzulage für WM 24 F9U Reisekosten an die beiden Lehrlinge von 1000.-, 28.8.2024

Traktandum 6 – Infrastruktur (MD entschuldigt, AE erläutert)

Entwurf Inhalt und Agenda nächster Ausbildungsanlass vom 25.1.2025. Arbeiten laufen.

DV Antrag Statutenanpassung «Subsidiarität» vom NOS, Emil Giezendanner in den Statuten unter 2.1a) genauer beschreiben. Vorschlag MD genehmigen, auch wenn sein Satz nicht 100% reinpasst. Der Vorstand ist einverstanden.

Projekt Erfassung / Frühwarnsystem Projekte Windräder und Fotovoltaikanlagen schweizweit mit AeCS Andreas Ryser und Michael Bucher MG Luzern gestartet. Aktuelle Fälle Hahnenmoos, Tschenten Adelboden, Müswangen. Treffen Andreas Ryser, AE und Michael Bucher (MG Luzern) ist am 27.8.2024 erfolgt. Frühwarnsystem etablieren.

Traktandum 7 – AG Sicherheit im Ressort Infrastruktur

Neustart der AG Sicherheit. AE hatte verschiedene Gespräche mit Interessenten für die Leitung, ist aber noch nicht fündig geworden. Trotzdem Treffen aller Mitglieder der Arbeitsgruppe und Sicherheitsverantwortlichen im November 2024 aufgleisen. Standortbestimmung, Diskussionen und Ausrichtung Thema Sicherheit im SMV, allenfalls Neukonstituierung der AG Sicherheit. Lockvogel: interessante Vorträge (z.b. auch Luc Meier Warbirds wie 3.2.2024). MD stellt Liste der AG Mitglieder und Pendenzen von Daniel Dietziker zusammen. Teilnehmer auch Martin Sannwald, Edgar Bruhin, Flugtag Hausen, Luc Meier, Fredi Doppelhofer, Reto Senn, Thomas Hoffmann.

Traktandum 8 – Nachwuchsförderung

Flight Camp im Kinderdorf Trogen, 22.7. bis 3.8.2024. Ein Besuch des Camps konnte leider aus terminlichen Gründen nicht stattfinden. Sollte der Anlass im kommenden Jahr wiederum stattfinden ist dies nachzuholen.

Standausrüstung für Grossanlässe der Nachwuchsförderung und des SMV generell. Zusammenstellen der Bedürfnisse und Klären der Umsetzung mit MS (Finanzierung, Logistik).

Verfolgen wir die Idee der Wiederaufnahme des trinationalen (D/Oe/CH) Jugendmodellfluglager analog Interlaken 2017 weiter oder lassen wir diese fallen. DZ hatte Kontakt zur MG Interlaken und dem OK-Team, dieser Kontakt stockt jedoch. Der VS ist der Meinung, dass aus aktuellem Anlass die Idee des trinationalen Jugendmodellfluglagers fallengelassen werden soll und man vorerst den Fokus auf ein nationales Lager festlegen sollte. Nach Aussage CP sind beim SMV rund 300 Jugendliche registriert.

Es wird diskutiert erneut ein Treffen der Jugendförderer durchzuführen, um die verschiedenen Kreise zusammenzubringen und Ideen auszutauschen. Das könnte wie ein Bazar erfolgen mit einzelnen Präsentationen. Kreise: Verein die aktiv sind, Vereine die neu etwas machen wollen. Nachwuchsförderer im SMV und in den RMV.

Traktandum 9 – Sport

Einstufung bei Swiss Olympic ist erfolgt, wir erreichen weiterhin Stufe 4. Für Stufe 3 fehlen uns 4 von 13 Punkten. Diese Einstufung gilt für 2 Jahre, also bis Ende 2026. (Grund neue Strukturen Vernehmlassungen etc.) Bestehen überhaupt Chancen, mit Massnahmen und Konzepten, wie das der Segelflugverband macht, auf Stufe 3 zu kommen? Eher nein, es wird immer schwieriger in Zukunft, Kriterien werden breiter abgestützt, weniger auf Leistungen. NS und FY beurteilen ob die neuen Fassungen eine Höherstufung ermöglichen und erstrebenswert machen. Dies sollte anfangs 2025 erfolgen, basierend auf einer Abschätzung Aufwand-Ertrag beantwortet werden. Die neuen Kriterien werden anfangs 2025 bekannt.

Beschriftung SMV Medaillen. Kurzfristige Lösung für 2024 umgesetzt. Ab 2025 allenfalls andere Lösung (AE zeigt das Muster von René Koblet mit Folie) FY zeigt diese an der kommenden FakO-Sitzung.

Protest an FAI wegen Juryverhalten an F4 Scale WM in Rumänien, Geschädigter: Andreas Lüthi. Aktueller Stand, AeCS/FY hat Einspruch eingelegt, dem stattgegeben wurde.

Arbeitsgruppe Sport-Nachwuchsförderung: Start der Arbeiten im Winter 2024 durch die Fakopräsidenten AG.

F3P WC 2025, 22.2.-1.3.2025 Widen, Organisation läuft auf Plan. Danke für die Unterstützung. Sponsoring durch Unternehmen erweist sich als schwierig, Einzelgönner gewinnen. Der SMV Vorstand ist einverstanden, dass der Gönnerflyer via Newsartikel auf der SMV Website und Mailing an alle verteilt wird. Das MFS 6/2024 widmet 12 Seiten dem Schwerpunkt Indoor Kunstflug. Die Aero Revue bringt ebenfalls einen auf die Leserschaft zugeschnittenen Artikel.

F3J WM 2026, 23.7.-1.8.2026 Düdingen, Gemeinde hat zugestimmt, CIAM informiert, Antrag kommt, Planung läuft bei Markus Schneuwly und der neuen IG F3J Swiss schon länger.

Traktandum 10 – Kommunikation

Rückblick Teilnahme SMV am Flugtag Yverdon 17./18.8.2024. Lehren und Massnahmen für die Zukunft. Grundsätzlich sollte bei solchen Grossauftritten der Regionalpräsident anwesend sein.

Teilnahme SMV am Flugtag Hausen 5./6.10.2024. Aufstellen AeCS Anhänger, Standbelegung. AE, MS und DZ werden präsent sein.

Vorstellung SMV-Vorstandsressorts im MFS durch Andrea Bolliger. Finanzen im MFS 5/2024 (Redaktionsschluss 1.9.2024), Sport im MFS 6/2024 (Redaktionsschluss 28.10.2024, unbedingt Gas geben !!!, Präsident im MFS 1/2025 (Redaktionsschluss 10.1.2025)

Nutzung der neuen Kommunikationskapazität des Zentralsekretariats, primär Andrea Bolliger, sekundär Urs Holderegger. MS mit Urs klären.

Suche Verstärkung für SMV-Vorstand und Arbeitsgruppen. Rückmeldungen Newsartikel / allgemeines Inserat mit Triopan? Allenfalls für konkreten Bedarf suchen.

MS und DZ werden versuchen reinzuschauen an den WOW - Erlebnistagen Modellbau - 23. bis 25. Mai 2025 in der Umweltarena Spreitenbach.

SMV Website, Werbebanner SafeDroneFlying und Sphair, SafeDrone entfernen, Vertrag Sphair bis wann und Betrag, aktuellere Werbung -klären NS.

Aktuelle Nutzung der Dateiablage auf der SMV Website durch den Vorstand genutzt? Offenbar kaum.

Anfrage des NOS bezüglich erweiterter RPK vom 23.1.1025, Kostenübernahme Apéro durch den SMV. VS-SMV spricht CHF 500.- gut.

Traktandum 11 – Weitere Anträge / Beschlüsse

Keine

Traktandum 12 – Diverses

Planung mit Rico Breu, Präsident Verein Drohnenbetrieb Geomatik Schweiz, in Frauenfeld oder auf einem anderen Modellflugplatz fliegen. Sie sind politisch gut vernetzt und hatten uns bei der Modellflugmotion unterstützt. Potentielle Synergien oder politische Arbeit bei U-Space.

Diplom Paul Tissandier für Rolf Kessler, FAI genehmigt für FAI GC 2024, Übergabe SMV DV 25 einplanen

SMV-Verdienstabzeichen Heinz Schär, Abzeichen genehmigt, Ehrung an SMV DV 2025 einplanen. OK vom VS-SMV. AE lädt Heinz an die DV ein.

Hans Stoll 2. Antrag FAI Alphonse Penaud Diploma wird durch CP im November an FAI gesendet

Fredi Andrist Paul Tissandier 2025 beantragen (Michi Bleuer / SMV Vorstand) Ehrung SMV an AeCS DV 26

Idee Ehrung Yves Burkhardt mit der höchstmöglichen FAI Medaille. AE besprechen mit ZV-Kollegen.

Traktandum 13 – Neue Pendenzen

Nr.	Pendenz	Seit	Verantwortlich	Status	Bemerkung
1296	Vernehmlassung Swiss Olympic, weiteres Vorgehen bezüglich Neueinstufung	10-24	FY/NS		Frühling 2025

Traktandum 14 – Umfrage

Keine Wortmeldungen

Sitzungstermine

Mi	13.11.2024	16:00	SMV VS 5-24	Birrfeld, Theorieraum 1
Sa	23.11.2024	10:00	SMV PK 2024	Olten, Arte
Mi	29.1.2025	16:00	SMV VS 1-25 mit Regionalpräsidenten	Birrfeld, Theorieraum 1
Sa	15.3.2025	10:00	SMV DV 2025 (Andy Schwerzmann)	RMV NOS, Vogtei Herrliberg
Sa	xx.3.2026	10:00	SMV DV 2026	evtl. RMV Zentral

Weitere wichtige Termine

Do	31.10.2024	16:00	Jahrestreffen mit Neutrass und CAP	Birrfeld, Theorieraum reservieren
??			CIAM Meetings 2023, CP abklären	Lausanne oder Zoom

AE dankt allen Anwesenden für die Teilnahme und das konstruktive Mitmachen und schliesst die Sitzung um 21:58 Uhr.

Für das Protokoll

Daniel Ziegenhagen

Verteiler:

- Mitglieder Vorstand SMV
- Bernard Grandjean, Revisor SMV
- Fredi Andrist, Revisor SMV
- Yves Burkhardt, Generalsekretär AeCS
- Urs Holderegger, Chefredaktor AeroRevue

- Michael Bleuer, Präsident FAKO F1 Freiflug
- Daniel Baumann, Präsident FAKO F2 Fesselflug
- Rolf Mäder, Präsident FAKO F3 Helikopter
- René Koblet, Präsident FAKO F3 Kunstflug
- Markus Schneuwly, Präsident FAKO F3 Segelflug
- Reto Senn, Präsident FAKO F4 Scale
- Marco Cantoni, Präsident FAKO F5 Elektroflug
- Arthur Hunziker, Präsident FAKO „S“ Raketen
- Kevin Rychen, Co-Präsident FAKO F9 Drohnen
- Tom Schäpper, Co-Präsident FAKO F9 Drohnen

- Roland Galley, Präsident Region Aéro
- Stefan Keller, Präsident Region BOW
- Daniel Ziegenhagen, Präsident Region Zentral
- Emil Giezendanner, Präsident Region NOS
- Robin Senn, Präsident Region OST
- Romeo Spaar, Präsident Region NW
- Gianmaria Tagliabue, Präsident FGASI

LISTE DER ANTRÄGE z.Hd VORSTAND SMV

Stand : 2. Oktober 2024

Antrag **Bezug** **Erled. Vorstand SMV am:**

PENDENZENLISTE VORSTAND SMV

Stand : 2. Oktober 2024

Nr.	Pendenz	Seit	Verantwortlich	Status	Bemerkung
1284	Fako Präsidenten, Themen Sportnachwuchsförderung, Kostenoptimierungen, allg, Nachwuchsförderung	3-20	FY		Winter 2024
1292	Datenschutz : Memo SMV Vorstand und Erklärung für Website	4-23	MD		Frühling 2024
1293	SMV-Vorstandsdelegation für Besuch Gürbe-Cup 2025, Anfrage FY bei Michi Bleuer	1-24	AE/FY		Winter 2024
1294	Einladen Revisoren an VS 1-25 vom 13.11.2024 / 29.1.2025, macht AE		NS		Winter 2024
1295	Arbeitsgruppe Sicherheit, Mitgliedertreffen im Winter		MD		Winter 2024
1296	Vernehmlassung Swiss Olympic. Weiteres Vorgehen bezüglich Neueinstufung	10-24	FY		Frühling 2025